

温暖人心、传递正能量，好样的！

——索南荣获第一届全国文明家庭

文/记者 郭广智 王玉兰



索南



习近平亲切会见全国文明家庭代表。

12月12日，第一届全国文明家庭表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见全国文明家庭代表，并发表重要讲话。他强调，我们要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。要动员社会各界广泛参与家庭文明建设，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

本次活动以爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益8个方面为评选标准，从全国范围评选了300户文明家庭。索南作为青海省五户第一届全国文明家庭中唯一的牧民家庭进京接受表彰。

今年61岁的索南是河南县赛尔龙乡尕庆村人，其家庭成员6人。索南家庭是个心存大爱的少数民族家庭，他的家人都是普普通通的牧民。早在1995年，他及家人就把赞助下的1万元钱捐给乡里19户贫困户，给本村育苗基地捐赠100只羔羊作为村社扶持资金。向寄宿小学捐款1万元，改善了办公条件。为村里的贫困户且培捐款1万元度过生活难关。他以宽广的胸怀，打破世俗狭隘和地域的界限，给甘肃碌曲县玛俄乡红科村的一个因病致贫的牧民切若家捐献100只羊和9头牛，给同仁县麻巴乡银扎木的娘毛卡支付4000元的医疗费用等等。仅2003年就向本村及邻村的贫困户捐款捐物达6.1万元，这一件件救助行为和善良之举，帮一个个困难家庭度过了生活难关，解决了燃眉之急，2004年被评为省级劳模，2005年荣获全国劳模。

作为卸任村干部和基层老党员的索南，身残志坚且怀有一颗金子般的心，玉树地震后，他和家人将100只羊赶到乡党委，希望党委将捐献的羊变现作为特殊党费，让组织交到灾区，帮助受灾群众恢复生活、生产……

近年来，索南借党的惠牧政策的劲风，带领家人转变观念、科学养畜、合理经营，逐步摆脱贫困过上幸福生活。同时，不断热心帮助一个个困难家庭渡过难关，累计为本乡贫困家庭和外地受灾群众捐赠牲畜562头(只)、现金15.66万元，成为蒙旗草原上干部

群众学习的“标兵”，2011年被青海省委评为“优秀共产党员”，同时被评为“感动青海十大人物”。

今年9月中旬，第一届全国文明家庭推荐评选活动拉开序幕。在州委宣传部、州文明办的大力支持下，河南县通过召开文明委成员会议，认真筛选把关，并经过七天的公示向州文明办推荐索南家庭为候选家庭。经过宣传发动、筛选把关、社会公示等环节，导向突出、事迹感人、影响力大，叫得响、传得开、立得住的索南家庭脱颖而出。同时，在省、州文明办的积极推荐下，11月7日至11月13日，索南候选家庭公示材料在《人民日报》及中国精神文明网、人民网、新华网、中国军网、光明网、中国经济网、央广网、央视网、中工网、中国青年网、中国妇女网刊登，正式评选为第一届全国文明家庭，索南家庭实至名归，当之无愧。

索南从北京载誉归来。省委宣传部、省文明办、省妇联有关领导在西宁曹家堡机场为他们献上鲜花并表示祝贺。到达河南县城，县委书记韩华及县委相关领导亲自到迎宾门迎接，并献上哈达。韩华代表县委、县政府向受表彰的索南家庭表示祝贺。他说，索南获得这么高的荣誉，赴京参加表彰，受到习总书记亲切接见，给河南县增了光、添了彩，我们为此感到骄傲和自豪。索南的荣誉是河南县在率先完成县级脱贫摘帽后又一大喜讯，为河南县民族团结和精神文明建设做出了贡献。希望索南以后能带头用自己的实际行动，继续当好文明家庭模范，团结邻里，带动乡亲，以好家风支撑起社会好风尚，增强当好文明家庭代表的光荣感、自豪感。带动更多的牧区家庭积极参与到精神文明创建和“五星级文明户”创建工作中，使他们成为全县、全州、全省，乃至全国叫得响、立得住的“文明家庭”典型，进而提升全县精神文明创建水平，为下一步争创全国文明县城打下良好的基础。

索南表示，一定不辜负党中央和总书记的厚望，不辜负县委、县政府的期望，感怀党的恩情，广泛宣传，用自己的事迹行动感动和带动身边的群众参与文明家庭创建，进一步弘扬优良家风，以好家风、好家教支撑起社会好风气，为推进河南县社会稳定和长治久安总目标贡献力量。



◁从北京载誉归来。



▷县委书记韩华表示祝贺。



◁索南及家人。



▷与家人关注时事新闻。

图片由河南县委宣传部 供